

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló” a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általalatok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló” cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhoz, 1895. márczius 6-án.

Előfizetési árak:
Égész évre 12 kor., félre 6 kor., negyedévre 3 kor.
 Egyes szám ára 10 fill.

Felolós szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik minden kedden, csütörtökön és szombaton este.
 Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**
 Egyes számok kaphatók: a dohánytözsédekben.

Városi közgyűlés.

A szeretet ünnepe után munkára gyűltek össze a közérdek harcosai, a városatyák, hogy a lehangyolot esztendő utolsó közgyűlésén komoly ügyeszeretettel intézzék el a szőnyegre kerülő ügyeket. Nem volt nagy anyaga a tegnapi városi közgyűlésnek, a munkásság a hivatalos szabályok, törvények keretén belül javarészen a kisebb bizottságok, szakosztályok, egyes választmányok kiegészítésére, illetve újra-alkítására szorított s e téren is annyira csendes mederben folyt minden, hogy a párharcnak még csak árnyéka sem jelentkezett.

A főispáni megnyitót után a legközelebbi közgyűlés határnapja január hó 25-ikére tűzött ki. Hogy az év utolsó közgyűlésén se hiányozzék a tárgysorozatot megelőző interpelláció, Richter József biz. tagnak volt rá gondja. A palotai-uti sorompónak kihelyezése érdekében szólat fel. Indokolásában részletesen felsorolta az okokat, melyek a sorompó kihelyezését szükségessé teszik s különösen hangsúlyozta, hogy a város külterületén mindinkább nagyobb arányokat öltő építkezések folytán a csempészetnek oly tág tere nyílik, hogy a vámellenőrzés sok esetben a lehetetlenséggel határos. *Havranék* József polgármester méltányolja teljes egészében a felszólaló intencióját s tudatában van annak, hogy e téren sürgős teendők várnak a törvényhatóságra. Tanulmány tárgyává teszi ezt az ügyet s a maga részéről siet megtalálni a a helyes megoldást.

A polgármester válaszában tudomásul vétele után az ügyrend első tárgya, a II. aljegyzői állás betöltése nyert minden választási mozgalom nélkül elintéztést. Az állásra egyedül *Nánessy* János kir. aljegyző pályázott. Lelkes eljénzés közepette egyhangú közfelkiáltás követte a kandi-dáló bizottságnak a jelölésre vonatkozó véleményes jelentését s nyomban utána *Nánessy* János már mint megválasztott aljegyző letette a hivatali esküt s a tisztviselői sorában elfoglalta helyét a zöld asztal mellett. Egy tehetséges, ambiciózus és szorgalmas tisztviselőt nyert benne a városi törvényhatóság s ezen tudatban a városi közönségnek őszinte rokonszenvét, jelzi az osztat-lanul megnyilatkozott közakarát.

A tárgyalás további menetében a főrész az egyes bizottságok kiegészítése részben újra-alkítása töltötte be.

A *közgazdáltsági bizottságból* a törvény rendelkezése szerinti kiléptek s újra megválasztottak: Tóth Artur 63, dr. Eisenbarth Károly 62, dr. Fanta Adolf 62, id. Almásy Ferenc 61 és Farkasdy Dezső 61 szavazattal. Összesen 63 szavazatot adott le.

Az igazoló választmány elnökévé a főispán újból dr. Fanta Adolfot, tagjaivá pedig id. Almásy Ferencet, dr. Eisenbarth Károlyt és Sommer Mór nevezte ki. Megválasztottak: Farkasdy Dezső, Hübner Károly, dr. Saára Gyula (az elhunyt Töltényi Antal helyett), Laufenauser Ferenc és Tóth Artur.

A számonkérő széknek ismét dr. Fanta Adolf és dr. Saára Gyula lettek a tagjai, a *lóvató bizottságnak* pedig újlag Nagy Ignác lesz az elnöke.

Némi kis vitát provokált a pénztári napibiztosok sorából kiléptek helyeinek betöltése. A napibiztos intézmény ugyanis már végérvényesen töröltetett s még csak is ily értelemben megválasztott helyhatósági szabályrendelet várományhatósági jóváhagyásra. Sokan tehát azon éreményben vannak, hogy a kilépő napibiztosok

helyét már felesleges betölteni, sőt ez nehézséggel is járna, amennyiben a jövő évi költségvetésből már a napibiztosok napidija is töröltetett. Ezzel szemben a bizottsági testület helyt adott ama véleménynek, mely szerint a napibiztosok mindaddig működjenek, míg a szabályrendelet-módosítás jóváhagyást nem nyer; a napidij-kérdés vitás helyzetet nem fog teremteni, mert remélhető, hogy a biz. tagok díjtalanul fogják szolgálni a hátralevő rövid időt át a közérdekelt. Ily értelemben döntött a közgyűlés egyhangu határozata s ennek következményeként a kilépő napibiztosok a jövőre nézve is megkapták a mandátumot.

Tiszti ügyész-helyettesé a főispán ismét dr. *Ráday* Lajos ügyvédet nevezte ki.

A többi albizottságok, különféle választmányok megalakítása után a kegyeletnek szentelt néhány perccel *Fialth* Pál báró főispán. Az elhunyt *Töltényi* Antal biz. tag érdeméről emlékezett meg s nemességviségét, munkás tevékenységét, áldozatos jóságát jellemezte elismerő szavakban. A kegyeletes emlékezést megörökítendő indítványozta a főispán, hogy az elhunyt érdemei jegyzőkönyvbe vétesse. A bizottság egyhangu határozattal tette magáévá a főispáni előterjesztést.

A sörház megvételére ifj. Haggennacher Henrich részéről tett ajánlat, mivel a biz. tagok kellő számban nem voltak jelen, levétetett napirendről. — A néhai *Prifach* József nagyprépost kórházi alapítványáról szóló alapító levelet a köziz. bizottság megőrzés végett áttette a törvényhatósági bizottsághoz. — Özv. Verger Tamásné részere temetési költség címén 325 k. utalványoztatott ki. — Az 1904. évi orsz. képviselőválasztók névjegyzéke összeállításán, annak kinyomatását elrendelte a bizottság.

Szikviz-fogyasztási adó címén az eddigi bérlők 3000 koronát ajánlottak fel. A tanácsi előterjesztéssel szemben, mely elfogadásra ajánlja az összeget, *Mohay* Lajos pézázügyi tanácsos indítványozza, hogy ez a bérosszeg 3600 koronára emeltesse, mert a folyton növekvő borteremés mellett a szodaviz fogyasztása is emelkedőben van s így indokolt a bérdíj felemelése is. Ha pedig az eddigi bérlők nem volnának hajlandók 3000 koronát fizetni, indítványozza, hogy a szikvizfogyasztási adó házilag kezeltesse. A bizottság ily irányban elrendelte a további kísérletezést. — Az 1903. évi póthitel 8976. koronában állapított meg s a fedezet megjelölésével kiutalványoztatott. — A 170000 koronás kölcsön kövelevele egész terjedelmében felolvastatván, a kötelev aláírására *Havranék* József polgármester, dr. *Ráday* Lajos és dr. Saára Gyula biz. tagok küldettek ki.

A létűnt esztendő utolsó közgyűlésén a tárgyalások komoly hangulatát, az itt-ott felcsillanó pártusák zaját a napirendre tűzött anyag letárgyalása után a szív szeretete váltotta fel. *Fialth* Pál báró főispán meleg szavakban emlékezett meg a biz. testület tevékenységéről s egy kedves, találó hasonlattal mutatta be, hogy a mint a nagy természetnek az anyaföld, a nap melegére van szüksége, hogy életéjét fenntartsa, úgy az embernek feltétlenül szüksége van a kölcsönös szeretetre. Most az év végén szívének őszinte szeretetével üdvözli a biz. testület tagjait s boldog új esztendővel kíván.

Dr. Saára Gyula biz. tagok emlékedett fel a zöld asztal mellől s az ő szókot ékesszólásával mondott köszönetet a tapintatos, bölcs vezetőnek, a pártatlan elnöknek, az igazán szerető jóságos

atyának, aki itteni működése folyamán sokszoros érdemeket szerzett arra, hogy e város közönsége, a törvényhatósági bizottság minden tagja nemcsak tisztelettel, hanem szeretettel is viseltesse a két testvértörvényhatóság feje iránt. A küszöbön levő új év előtt közös óhajt tolmácsol, midőn kívánja, hogy egy a főispánt, mint kedves családját áraszsa el az ég bőséges áldásával. Az utjévi üdvözlet után a közgyűlés a főispán életésével ért véget.

Karácsonyest a kórházban.

Mikor a palotától a kunyhóig mindenütt kigyuladnak a karácsonyfa viaszgyertyácskái, világosságukkal a szeretet melegét sugározva öreg és fiatal szívébe egyaránt; midőn a földön mindenütt öröm honol a szivekben, istenes dolog megemlékezni azokról, kik kórágony betegen fekvé, öveléktől, szereteteiktől, gondozó hitvestől, ápoló szülőtől távol idegenek közt — a kórházban töltik e szent estét. Mert míg a hozzánk közel állókkal tett jórt bizonyos jónak viszonzását várhatjuk, addig azok, kik szegényeket, elhagyatottakat, betegeket gyámolítanak, igazán önzetlen jótévk. Kórház! Már e pusztá szó ki-mondásakor is borzalom fogja el bizonytal és soroknak nem egy olvasóját, kik bőségekben, vagy legalább is jólétben egészséggel élve az Ur kegye folytán, még soha sem kényeszerültek arra, hogy küszöböt állépjék, je sokan vannak már, a kik itt nemcsak gyógyítást és ápolást lettek, hanem — a mit a sors megpróbáltatása folytán künn nélkülözniök kellett, — a szeretetet.

Midőn a Szent György kórházban, — melyről a helyi lapok hasábjai csak mint családi és szerelmi tragédiák utolsó felvonásának színlhelyéről avagy egy-egy szerencsétlenség vagy korcsmai veredések közlésekor a stereotyp „a mentők beszállították a Szt. György kórházba” szavakkal emlékeznek meg, — minden kór-szályon kigyultak az irtalmas testvérek által fel-diszített karácsonyfa gyertyácskái, igazi nemes öröm töltötte el azok lelket, kik a szegényeket ezen gyönyörben részesítették. Példás rendben gyűltek össze a lábadozó betegek tiszta kórházi köntöseikben a karácsonyfa körül és míg a szegény beteg gyermekek ártatlan örömtől ujongva bábráltak a nekik juttatott játékokkal, addig nem egy felnőttnél bensejében kelt nemesebb érzület, elhívve a „mósbóhá” sors ellen való fellázadás gondolatát. De talán mélyhátóbb jelenet el sem képzelhető, mint midőn két világtalan beteg halva társainak vidám kacagását és a vakok ösztönével átérezve ezek örömet, keservesen zokogni kezdtek. Ki tudja, az öröm és bánat minő-démoni küzdelmet vívott e szerencsétlenek lelkében, mikor körülöttük még a legnagyobb beteg, olyan is, kinek földi napjai meg vannak számla-va, fájdalmat, nyomort felejtve örült az életnek? Avagy nem megható-e, midőn egy százégy éves agg könnyes szemek közötti meg a róla való megemlékezés, „erre már nem számítottam” — mondá.

Érdekes volt az ajándékok kiosztása az élőhalottak honában, az elmesztályon. Azok a szerencsétlenek, kiknek szellemi élete már teljesen letarolt mezőhöz hasonlít, közönyösen és részvétlenül bámészkodva fogadják az orvost és ápoló testvért, a kórosan emlékedett kedélyhangulatu mániás beteg ujjong az ajándéknak, a fájdalmas hangulatu melancholikus elutasító válasza ad, a té-

Mai lapunk 4 oldal.

00000166

bolyodott pedig megjelenésünket is téves eszméje körében magyarázva meg, egyik istenadományának nézi az ajándékot, míg a másik meg méregnek tekinti.

Karácsonyjá van, a lámpák a kórtermekben halvány fényt vetnek az alvó betegek orcáira, mindenki alszik... A kinek megadott egy ilyen ünnepet láthatni, az nem kétkedik többé abban, hogy van orvosság kezünkben a romboló szocializmus ellen.

Dr. Stein Lipót.

UJDONSÁGOK.

— **A belvárosi kath. körnek** január 6-ára tervezett felolvasó estélyére nagyban folynak az előkészületek. A felolvasás megtartására a rendezőség úgy halljuk, *Károly Ignác* cist. r. tanárt, a „Szent Imre” konviktus derék és nagyérdemű igazgatóját nyerte meg, kinek múlt évben tartott tartalmas és szellemes felolvasása még mindig élénk és kedves emlékezetben van városunk intelligens közönségének. Ez alkalommal, midőn a katolikus kör első ízben lép fel a Szent István tereben, viszontlátjuk régi kedves ismerősünket, a kath. kör ez évben tetemes megerősödött férfikarát. Társul szegődött hozzá az énekművészetnek ápolására városunk ifju szépeinek rózsakoszorúja. Az így alakult vegyes kar, mely fáradságtalan és szeretett karmestere dr. *Kneifel* Ferenc vezetése mellett naponként próbát tart a katolikus kör helyiségében, hetven tagból áll. Ünnepi első előadása, melyet a honvédszenekar válogatott zenerészei fognak kíséni, akkora méretű lesz, melyre városunkban eddig nem volt példa s mely a zenéleg legműveltebb városnak is dicsőségére válnék. A meghívók, mint értesülünk, most nyomódnak s újévig szét fognak küldetni. A jegyekre, melyeknek ára igen mérsékelt lesz, már számos előjegyzés történt s bizunk benne, hogy a katolikus kör első fellépése a Szent István tereben nemcsak méltó lesz a kör régi hírnevéhez, hanem újabb nagy sikerek hosszú sorozatát fogja megnyitni.

— **Értesítés.** Dr. *Városvy Gyula* megyés püspök rendeletéből értesítjük a róm. kath. híveket, hogy új év napján, mely a most következő péntekre esik, *X. Pius* pápa a huseledek élvezetét megengedte.

— **A Szent István-terem bálja** iránt megyszerte nagy az érdeklődés. A rendező bizottság fáradságot nem ismerve végzi az előkészület nagy munkáját s körültekintő figyelemmel terjeszkedik ki a fényes bál legapróbb részleteire is. A napokban *Erzsébet Amália* főhercegnőnél, mint a bál védnökénél tiszteltelt a bizottság, mely alkalommal a bál napjau január hó 9-ike véglegesen elfogadtatott, a meghívandók névjegyzékének összeállítását pedig Fensége a bárendező bizottság tapintatos belátására bízta.

A bálbizottság *Széchenyi* Viktor gróf elnökletével tegnap ülést tartott s elhatározta, hogy öt páholyt a bálanyák részére tart fenn, a másik öt páholyt pedig egyenként 100 koronás díj mellett a közönség rendelkezésére bocsátja. A kik páholyra igényt tartanak, ebbeli szándékukat legkésőbb január 6-ig a bálbizottságnál jelentsék be.

— **A kath. munkásleányvédő egyesület karácsonya.** Kedves és megható karácsonya-ünnepek voltak tanu szombaton délután a községi polgári leányiskola dísztermében. Az alig egy hónap óta működő magasztos célú *Munkás leányvédő egyesület* — patronage — állított nemes lelkű jótévkö adományából díszes karácsonyfát védencei számára s az isteni szeretet ünnepe köréje gyűjtötte a munkásleányok seregét, mely immár 73 tagból áll. A leányseregben kívül szép számú díszes közönség volt jelen, mely elragadtatva hallgatta az egyszerű leányok szebbnél szebb szavatait és kedvesen csengő karácsonyi énekeit. Ott láttuk az ünnepeken a minden nemes ügy fáradságtalan felkarolóját, *Szögyény-Márich* Julia Ó Méltóságát, továbbá az egyesület iránt nagy jóindulatot tanúsító *Alaghy* Dezső iskolaszéki elnököt, a buzgó *patronage*-hölgyeket *Lichneckert* Antalné, *Szammer* Rózsika, *Námesy* Etelka, *Kovács* Ilonka urhölgyeket. Legőszintebb örömlüknknek adunk kifejezést ez áldásos ke-

resztény-szociális egyesület működése felett s egyuttal felhasználjuk az alkalmat, hogy a nagy közönség figyelmét e zajtalanul, de annál önfeláldozóbban dolgozó egyesületre irányítsuk s mindazoknak jóindulatu támogatásába ajánljuk, kiknek szíven fekszik az eddig elhanyagolt munkásleányok nevelése. Nincs más út és mód, melyen az elzúllástól megóvni lehetne őket, mint a melyet a *Patronage* nemes hölgyei a lelkek iránti szeretet ösztönével ragadtak meg. Mindnyájunk hájlja illeti meg azokat, kik adományaikkal a magasztos célú egyesület segítségére sietnek.

A karácsonyfára adakoztak: *Erzsébet Amália* főhercegnő 40 kor., *Széchenyi* Viktor grófné 20 kor., *Városvy Gyula*, *Wense báróné*, *Szenczy Győző* igazgató 10—10 kor., *Szögyény* Julia 4 kor., *Kégl* Miklós 1 kor. Perselyben volt 18 kor. 20 fillér.

— **Esküvő.** Dr. *Riffer* Géza, városunk orvosi karának egyik legszimpatikusabb és legkedveltebb tagja, ma tartotta esküvőjét Moórótt *Zacher* Margit kisasszonnyal, *Zacher* József nyug. gazdatiszt bájos leányával. Az ifju pár a szokásos nászut mellőzésével ma otthonába Székesfehérvárra érkezett. Összinte szível gratulálunk a szerelemzötte frigyhez.

— **Szigorlat.** Örömmel értesülünk, hogy *Reichardt* Tamás, a helybeli szeminárium növendékeinek tanulmányi felügyelője, sikerrel tette le Innsbruckban a jezsuiták világhírű egyetemén a negyedik theologiai szigorlatot. Most ugyan csak Innsbruckban doktori értekezésének elkészítésén dolgozik s annak elfogadása esetén legközelebb hittudorai promoveálják. A kiváló képzettségű fiatal tudós eddig is büszkesége volt egyházmegyénknek, mostani sikere — meg vagyunk győződve — minden ismerője szívében öszinte örömet kelt.

— **Adomány és köszönet.** *Kuti* Márton apátkanonok, mint a felsővárosi óvoda védnöke, ez évben is kegyes volt az óvoda céljaira 200 koronát ajándékozni, melyért az egyelet nevében hálas köszönetét fejezi ki: *Kovács* Károly, az óvoda pénztárosa.

— **Előléptetések.** A földmívelésügyi miniszter *Pauer* István m. kir. állatorvost a X. fizetési osztályba sorolt 1800 kor. évi fizetéssel javadalmazott második fokozatba, *Szöke* József vaáli, *Tautli* Lajos moóri állatorvosokat a XI. fizetési osztályba sorolt 1400 korona évi fizetéssel javadalmazott első fokozatba léptette elő.

— **Karácsonyfa-ünnepély.** A szerető gondoskodás a kis Jézuska születésnapján sok helyütt összegyűjtötte a szegényeket, árvákat és elhagyottakat, hogy letörölje a szenvedés könnyeit; számtalan helyen pedig apró gyermekek sereglettek a várta-várt karácsonyfa köré, hogy részük legyen a szeretet ünnepeinek gyönyöreiben. Az árvaház ünnepélye szép és lélekemelő volt, a felső-városi óvoda vezetősége is minden lehetőt elkövetett, hogy a kis csemetéknek igazán sokáig emlékezetes ünnepet szerezzen. Az óvodai karácsony-estékre szinte példát nyújtott a szent Alajosról nevezett palota külvárosi rom. kath. óvoda vezetősége. Szinte bámultuk a kis szereplők működését, mely mindenestre *Imre* Lajosné sz. *Horváth* Etelka óvónő érdeme. Az ünnepélyt *Polliák* Nándiika alkalmi verse vezette be, melyben a vendégeket üdvözölte, utána a kis *Klec* Mariska a jószívű védnökhöz, *Krenc* Ignác apátkanonokhoz intézett néhány kedves szót, míg az új igazgatót, k. *Horváth* István belvárosi plebánost *Fodor* Rózsika üdvözölte versben s ugyanezt tette a kisdedek serege jól betanított énekekkel. Ezután még a kis Jézus bókészségéről, a karácsony ünnepi jelentőségéről adtak elő a gyermekek apró énekeket, verseket s kis angyaljeleneteket. Különösen kedves volt az elnökbácsihöz intézett figyelemztetést, melyben tavalyi ígéretere emlékeztették. Nagy Ignác elnök nem is feledkezett meg az ígéretről, beszélt a kis Jézuskával, aki meghallgatta kérését s ajándékokkal gazdagon ékesített karácsonyfát hozott a jó gyermekeknek. A kedves vonásokban gazdag önnepeget az ajándékok kiosztása zárta be, a minél Nagy Ignác elnök, *Vida* Pál gondnok, *Raimis* Mátyás titkár, *Schnetzler* Nándor pénztárnok, elsősorban pedig a kicsinyek „Etelka néni”-je szorgoskodott, aki ez alkalommal is fényes bizonyítékát adta annak, hogy fáradságot nem ismerő, gondos nevelő-anya a reá bízott gyermekeknek.

— **A cokolusták.** „Megrogyva bár, de törve nem,” ez a jelszava a cokolusta uraknak, a kik mindenáron s minden módon a maguk szája szerint szeretnék megfelnéni a világot. Pintér Károly, az eddigi vezér itt hagyta őket. Elment Pestre a központba. Nem dolgozni — dehoggy! — hanem beszélni a jakabokányiék malmára. Hogy nem ingyen, hanem jó fizetésért és napi-díjért — az is természetes — hiszen csak nem evett oltatlan meszet, hogy ingyen dolgozik. Üziet! Egyik a kezével dolgozik, a másik a szájával. Minek keverje ő a maltát, minek rakosgassa a téglát, mikor az nehéz és a dereka is megfájul bele. Az izgatás sokkal könnyebb és dicsőségesebb, no meg természetesen jobban ki is fizeti magát. Miért legyen csak Bokányi urnak vastag arany óralánca, meg Izrael urnak, meg Goldner urnak, miért járjanak csak azok naponta billiárdozni, pezsgőzni, dáriódózni, mikor ő is hozzájuthat. Telik a pártkasszából. Utóvégre bema-golja a Népszava egy-két cikkét, föleresztli s a hallgatóság beveszi, sőt tapsol is érte. Megéljenzi az elvtársat, a népboldogót. Bizony többet ér, mint izzadva dolgozni.

A fehérvári cucilista urak tehát magukra maradtak. Azaz nem egészen! Itt maradt köztük vezérnek Csupor Ferenc ur, a szájbőröpiras. A cipőreparálás rosszul fizet, meg — szó a mi szó — dolgozni is kellene mellette. Sokkal olcsóbb mulatság lesz a népzvezérség, pláne mikor pénz üti érte a markát. Tudomány nem kell hozzá. Minek? Ott a Népszava. Jakabokányiék gyönyörűen leírják benne az „igazságot.” Bemagol belőle egy csomó frázist, pl. „a sötét kirkializmus,” „az átkos papi uradalom,” „Róma rabigája,” „a burzsoázi,” „a töke rabjai,” „a kapitalizmus” stb. ehhez kell egy kis csiriz ragasztónak, na meg a jelszó: „szervezkedjünk és ismét szervezkedjünk és harmadszor is szervezkedjünk” s készen van a beszéd, csak legyen a ki bevegye. Hogy a hallgatóság nem érti, az mellékes, hiszen Csupor ur sem érti, a fő, hogy meg legyenek elégedve.

Vasárnap délután is szavaltak. Hogy mit? nem tudatik. — Szídták előbb az egész világot, aztán természetesen a katolikus vallást, a Szent István termet, a katonákat, meg a papokat, aztán a Fejérme gyei Naplót s különösen annak „elhízott” szerkesztőjét. Az egész kirohanás természetesen inkább mulatságos, vagy szánalmat keltő, mint veszedelmes. Ha valaki egy meghibbant eszű szegény embert hadonászni lát, a ki összezabált olyan dolgokat, a miket meg nem értett és meg nem emésztett, most nyomja a gyomrát és félrebeszél tőle, ez csak szánalmas és neveléses lehel.

Mi, egész öszintén szólva, igazán örülünk Csupor ur szocialista vezérségének. Csak folytassa kis játékait. A józan gondolkozásaúak úgy is faképnél hagyták már, mert röstellik a bakug-rásait. A többi meg majd kiábrándul belőle. Ha nem, hát megérdemlik. Majd be fogják látni, hogy becsületes törekvéseiknek, a sorsukon való javítás kötelességének más útja is van s nem az Isten gyűlölete, káromkodás s félcédulás mitug-rászoknak hallgatása.

Csupor urnak pedig ajánlunk valamit. Nem a munkát, arról, ugys tudjuk, hiába beszélünk neki. Nem ezt, hanem azt, hogy egy kissé ví-gyázzon a nyelvére. Van ám bíróság, a mely a személyes sértéseket megtorolja. Jakosicsot, a ki az idén *Kuti* Fülöp rendőrkapitányt durván becsületesben sértette, a bíróság két hónapi dutyira és 200 korona pénzbüntetésre ítélte. Szolgáljon ez okulásul, hogy vége a Széll-uralomnak, a mely egyes nagyhangu frátereknek ugys nagyra nű-vesztette a szarvát. A Tisza-kormány, a mint lát-szik (s talán ez az egyedüli érdeme) nem simo-gatni, hanem puhogtatni fogja a cokolusta urakat. Ezt jó lesz megjegyezni.

Az Egyházmegyei Könyvnyodában egy jó-házból való tíu tanulónak felvétetik.

— **Tüz egy szövetségben.** Megdöbbené-sei értesülünk, hogy a rácalmási ker. fogyasztási szövetségben karácsony éjjelén az éjfél mise idején tűz ütött ki, mely a szövetséget raktár-helyiségeinek egyikét, a benne levő arukkal, va-lamint a fölőtte levő tetőzetet megemésztette. A kár mennyisége nincs még megállapítva, de te-kintve, hogy nagy mennyiségű liszt esett a tűz martalékául, jelentékeny. Nem lehetetlen, hogy a tűzet gyújtogatás okozta.

Színkerületi gyűlés. A székesfehérvárszombathelyi színkerület választmányá *Havranek* József polgármester elnöke mellett ma délelőtt tartott ülésén választotta meg a kerület jövő évi színigazgatóját. Az ülésen, melyen *Festetics* Andor gróf színkerületi felügyelő is megjelent, Szombathely városát dr. Szegelethy György polgármester képviselte. A választmány helybeli tagjai közül jelen voltak: Fittler Béla t. ügyész, dr. Hajós Rezső, Kovács Alajos, Pápai Nándor, dr. Ráday Lajos, Reé István főkapitány, Tóth Artur és Winkler Vilmos főmérnök.

A pályázati határidő lejártáig a következők pályáztak: Csizsár Kálmán a szabadkai színház tagja, Micsey F. György, a jelenlegi színigazgató, Pásztor János, a pécsi „Nemzeti színház” tagja, Szalkai Lajos erdélyi és Szilágyi Dezső abrúdbányai színigazgatók. Már napokkal ezelőtt köztudomású dolog volt, hogy a választásnál Micsey és Szalkai jöhettek számításba s bár Szalkai mellett Havranek polgármester foglalt állást, a közhangulat Micsey javára billentette a mérleget. A mai nap mégsem volt meglepetés nélkül: Szalkai Lajos visszavonta a pályázati kérvényt s miután dr. Fanta Adolf röviden jelezte, hogy Micsey társulatlával a közönség meg van elégedve, rövid eszmecsere után megtörtént a döntés, a választmány egyhangulag Micsey F. Györgyöt választotta a színkerület igazgatójává.

Karácsonyi ünnepély. Lovasberényben a Ciráky-család kegyessége folytán bőséges karácsonyi ajándékokban részesültek az óvoda és leányiskola növendékei. Az apáca zárdában megtartott karácsonyfa-ünnepély 23-án d. u. 2 órákor volt a grófi család és sok szülő jelenlétében.

Új kőműves mesterek. Jámbor István helybeli és Bebesi István duna-adoronyi illetőségű ácsmesterek Budapesten, a kir. államépítészeti hivatal vizsgáló bizottsága előtt igen szép sikerrel tették le a kőműves mesteri vizsgát és oklevelet nyertek s ezennél mint kőműves mesterek is működnek. Tekintve, hogy szorgalmas és becsületesen törekvő munkások voltak mindig, megérdemlik a közönség pártfogását.

Az árvák karácsonyfájára, mint utólag értesülünk, a helybeli uhlanus tisztikar 50 koronát adományozott. A jöttent önmagát dicsérsi s az árvák hálaímájában nyeri el méltó jutalmát.

A kiskereskedők társulata, mint már jeleztük, január hó 30-án hangversenyt rendez, mely alkalommal Ney Dávidon az Operaház tagján kívül P. Cosiner Estella urnó a „Faust” és „Sevillai borbély” c. operákból fog részleteket énekelni. Ezen énekszámok értékes pontjai lesznek a gazdag műsornak, melyet teljes egészében már a közel jövőben közölni fogunk.

A „Belv.-Kath.-Kör” vialmi bizottsága tisztelettel értesíti a kör-tagokat, hogy 1904 január 23-án és 1904 február 15-én zártkörü táncmulatságot rendez, melyre a belépő díj személyenként 2 k. családjegy 5 k. Körtagok külön meghívót nem kapnak. Kéretnek a kör tagjai, hogy azon ismerőseiket, kiket ezen táncestékre meghívni óhajtanak, a körben kitértívre feljegyezni sziveskedjenek.

Furfangos család. Hiába irnak az újságok a csalókról, hiába figyelmeztetik a közönséget, hogy föl ne üljön a gézengúzoknak, mégis újabb és újabb fogásairól értesülünk. Lovasberényi levelezőnk értesít bennünket egy újabb esetről. Karácsony előestéjén egy elegánsan öltözött úrfurma érkezett a községbe. Megjelenése, fényes selyem cilindere rövidesen valóságos helyi szenzációvá nőtte ki magát. A „Sziv” korcsnában 10-ig mulatoit, azután kiment a vasúti vendéglőbe theázni. Aztán éjfél misére előbb a plebániá templomba, aztán pedig a kastély kápolnájába ment. Megvárta a mise végét és mikor a grófi család kiment, utánuk sietett. A ki látta, azt hitte, hogy a gróffal fontos beszélni valója van. Természetesen egy szót sem váltott vele. Aztán találkozott egy lovász-gyerekekkel és elvezette magát Hefler János tisztartóhoz. Előadta neki, hogy Kis-Martontól érkezett s herceg Eszterházytól lovakat hozott a kegyelmes urnak. Közben egy kis baj történt s a fejevár állomáson 100 koronát kell kifizetnie. A grófnak elpanaszolta már a dolgot, a ki a tisztartóhoz utasította. Hefler természetesen a gróf utalványát követelte.

— A kegyelmes urnak kellemetlen lett volna most utalványt kiállítani — mondá a pernahajder — s azért küldte bizonyoságul velem a lovászgyereket.

A flu nem értvén a dolgot, bambán jóváhagyta a mondatokat. Hefler két leánya s a család kíséretében bement az irodába s a kasszából kiolvasta a 100 koronát. A csalónak még kötőfékek meg zab is kellett volna, de ezért a tisztartó az ispánhoz küldötte, az ispán a hajduhoz utasította, a hajdu pedig kijelentette, hogy ő éjjel után a herköpáternek sem ad zabot. Tessék megvárni a reggelt.

Reggelre kitudódott a huncutság. A gróf felvilágosította tisztartóját, hogy senkit hozzá pénzért nem küldött. Persze most már első dolog lett volna a gézengúz elcsipni. De hiába kutatták akár a községben, akár az állomáson, nyoma vezetett. A csendőrség a személyleírás alapján erősen gyanakszik, hogy alighanem azzal a bizonyos „zöld vadász”-szal lesz dolga, a ki Sopron és Mosonymegyékét jó ideig rettegésben tartotta csalásaival és tolvajásaival. A kik a korcsnában beszéltek vele, állítják, hogy hatlövétű revolver és tőr volt nála. Ha Hefler egyedül még be vele a kasszárhoz, könnyen nagyobb veszedelembé is sodorhatta volna magát.

Halálozás. Kolmann József mint férj, nemkülönbön az összes rokonság nevében fájó szívvel jelentik, hogy a feledhetlen feleség, testvér, sógor és rokon *Kolmann* Józsefné, szül. Paál Eleonórának f. hó 25-én este 6 órákor, hosszas szenvedés és a halálóklók szentségének ajtatos felvétele után, életének 22-ik s boldog házasságát 2-ik évében elhunyt. Temetése 27-én d. u. fél 3 órákor volt a Szögyény-Marich-utca 9. sz. gyászházban.

Meghívó. A székesfehérvári Kossuth Lajos asztaltársaság rendes évi közgyűlését 1904. évi január hó 3-ikán d. u. 4 órákor tartja Latzkovits Béla budai uti vendéglőjének külön helyiségében. A közgyűlést megelőzőleg január hó 1-én ugyanott d. u. 4 órákor előzetes értekezlet lesz, melyre az asztaltársaság tagjai ez uton is meghívotnak. Dr. *Say Viktor* elnök.

A járdák tisztántartása. Karácsony ünnepe óta hólepel borítja a vidéket s itt-ott már végigsiklott egy-egy szánkó városunk utcáin. A gyermekek öröme sem hiányzik, vígan repül a hólabda főleg a külvárosokban, hol már némely helyen hőember hirdeti, hogy megérkezett tél-apó a maga fehér köntösében. Mindez azért jut eszünkbe, mert a télhidegnek egy nagyon kellemetlen és veszedelmes tartozéka városunkban a hóval s jéggel borított járdák, mely évről-évre áldozatot kíván csak azért, mert a háztulajdonosok lumigálják a törvényt, a rendőrség pedig nem rendelkezik annyi fizikai erővel, hogy a törvény szigorú betartására szorítaná az ellene vételőket. Így volt az más évben is, így van most is. Alig van egy-két ház, mely előtt a járdát gondosan lesöpörnek s felhítenék. Szinte életveszélyes a járdákon végig menni, annyira sikkosak. A testi épség érdekében felhívjuk a háztulajdonosok figyelmét e körülményre, a rendőrséget pedig arra kérjük, hogy a legszigorubb eljárással szorítsa a tulajdonosokat kötelességük pontos teljesítésére.

Táncanfolyam. Van szerencsém értesíteni a nagyérdemű közönséget, hogy táncintézetemet a *Szent István-utca 11. sz. alatti* házban (Marosy-ház) megnyitottam. A második táncanfolyamra már megkezdődtek a beiratások. Előkelő családok gyermekei részére a táncanfolyam 1904. évi január 10-én veszi kezdetét s a megállapítandó napokon d. u. 5-7 óráig tart. Beiratásokat elfogadok *Iskola-utca 8. szám a.* (Paulovits-ház.) lakásomon naponként d. e. 9-12 óráig. és d. u. 3-5 óráig. Midőn végül Székesfehérvár szab. kir. város közönségének szíves pártfogását kérem, magam részéről lelkiismeretes munkámmal óhajtom kiérdemelni a további bizalmat is. *Bauer Antal Zsigmond* táncanár, a „Magyarországi táncantitók egyesületé”-nek elnöke, a képezde vizsgálóbizottsági tagja.

Verekezés. Sok embernek hiába született meg a kis Jézus. A haragot, háborúságot, szívüknek annyi veszedelme indulatát még a szent napokon sem tűrőztetik. H. Dénes György és ifj. Kis István pátkai legények karácsony szent ünnepén már kora reggel a korcsnában ültek és

jobb sorsra érdemes igyekezettel kebelezték magukba a Mózi guggyját. Mivel pedig a pálinka és harag egy anyaméhéből születtek, a tizedik kupica után már veszekedtek és a fogaikat viccsorgatták egymásra, aztán pofokodtak. Kis gyöngébbnek bizonyult, de segítséget kapott szerető édes atyjában, Kis István maghakereskedőben, a kinek öklei és körmei segítségével oly alaposan helyben-hagyták s különösen az ábrázatját oly éktelenül össze-vissza karmolták Dénesnek, hogy úgy néz ki, mint egy tetovirozott indián. Illetőleg ki nézne ha kinézne, mert mióta úgy csuffá tettek, még a tehenek elé sem mer nienni, nemhogy eszes emberek között.

Szinelőadás. Kápolnás-Nyék ifjúsága január 2-án a Szenássy-féle vendéglőben, Nyéken, *Vörösmarty* Mihálynak, a község nagynevé szülöttének emelendő szobor alapja javára szinelőadást rendez. A műkedvelők Szilgietinek pompás vigjátékát, a Liliumfit hozzák színre. Az előadónak több mint egyharmada Schwarz, a többi Ofner, meg Hirschler, meg Furedi, meg Freud. Belépő díj másfél kor., családjegy 4 kor.

SZÍNHÁZ.

A boszorkányvár. A karácsonyi ünnepek alatt szép számmal látogatta a közönség a színházat s Müllöcker darabja is telt ház előtt játszódott le vasárnap este, melynek szép sikere első sorban Sz. *Pozsonyi* Lenke nevéhez fűződik. Diskrét szép játék mellett határozott énektudás s; ez alkalommal is érvényesített tisztán csengő hangja méltán kötötte le a közönség figyelmét. s részlegált arra a többször megújuló tapsviharra, mely szereplését kísérte. *Jakabfi* Jolán eleven játékkal Verus szerepében állta meg a helyét s kupléit tetszéssel fogadta a közönség *Gulyás* és *Szigeti* kitünő maszkja s *Baranyai* éneke mellett általában véve a harmonikus összjáték dicsőretet érdemel.

IRODALOM.

Gentry történetek. Irta: *Gottler* Lajos. Az élvezetes tartalmu és csinos kiállítású könyv megrendelhető 3 koronáért a szerzőnél Pilis-Csabán.

A Vasárnapi Újság karácsontra gyönyörű díszalbummal lepte meg olvasóit, melyben a legelőkelőbb írók és művészek munkái szerepelnek. Remek színes képei, valamint az egész mű nyomdai kiállítása diszkrét válik a magyar iparművészetnek. Az előzetek ingyen kapják a díszalbumot. A Vasárnapi Újság egy évre 16 kor.

Utmutató az iskolák és óvodák irodai teendőinek ellátására. Irta: *Szabó Mihály* Kisküllői vármegye tanfelügyelője. Ara 5 kor. 20 fillér. Kapható a szerzőnél Dicső Szent-Mártonban.

Anyakönyvi statisztika

1903. évi december hó 18-tól december hó 24-ig.

I. Születés.

Született: 8 fiú, 11 leány. Ezekből törvényes fiú, 7, leány 9; törvénytelen fiú: 1, leány: 2; halva született 0 törvényes fiú, 0 leány; 0 törvénytelen fiú, 0 leány — Összesen: 19.

II. Halálozás.

Elhalt: 6 fi, 8 nő. Ezekből 7 éven aluli; törvényes fiú: 1, leány: 3; törvénytelen fiú: 1, leány: 0; 7 éven felüli fi: 7, nő: 5. — Összesen: 14.

E szerint a születés a halálozást 5-tel mulja felül.

Elháltak: Illés István, rom. kath., napsz., 42 éves, Hegedűs Julia férje, Szt.-György kórház. — Sallai Erzsébet rom. kath., maganzónó, 60 éves, hajadon, Szt.-György kórház. — Kovács János és Súrvari Teréz halvaszül. iker fia, Öreghegy 448. sz. — Bán József, rom. kath., urasági inas, 64 éves, néhai Balogh Rozália férje, Szt.-György kórház. — Gájer Julia, rom. kath., 20 hónapos, Széchenyi-utca, 70. sz. — Tonómár Mária, rom. kath., házieszelő, 32 éves, hajadon, Szt.-György kórház. — Özv. Varju Jánosné, Kás Erzsébet, ev. ref., kérégető, 71 éves, Szt.-György kórház. — Kohári Viktor-Géza, rom. kath., 10 hónapos, Szénátr, 4. sz. — Szekeres Ferenc, ev. ref., kisbirtokos, 86 éves, néhai Gulyás Rebeka férje, Széchenyi-utca, 111. sz. — Klein Anna, 3 éves, Berényi-ut, 26. sz. — Hersitzky Gyula és Spielmann Katalin halvaszül. fia, Forgó-utca, 4. sz. — Szabó János

nos, rom. kath., cipész-segéd, 25 éves, nőlen, Szt.-György kórház. — Özv. Kováts Józsefné, szül. Németh Julia, rom. kath., 74 éves, Szt.-György kórház. — Cserecki István, rom. kath., 18 hónapos, Szt.-György kórház. Doucha Viktor Lajos, ev. ref., 25 napos, Fazekas-utca, 28. sz.

Kihirdetés.

Uszakai Mihály, kisbirtokos és Köszegi Mária-Anna Székesfehérvár. — Csurgai-Horváth Ferenc, kisbirtokos és Arany Mária, Székesfehérvár. — Fodor-Pap Ferenc, kisbirtokos és Jankovics Katalin, Székesfehérvár. — Horváth Ferenc, földm. napsz. és Khaut Anna, Székesfehérvár.

SZERKESZTŐI ÜZENET.

L. Alsó-Alap. Azon három év alatt, mióta a F. N. a mi kezünkben van a K. Körtől 1903. jan. 8-án és ugyancsak 1903. dec. 23-án kaptunk 10—10 koronát. (Szükségesnek tartjuk hangsúlyozni, hogy az előfizetési összeg nem 10, hanem 12 korona, még ha hátul fizetik is.) Öntől 1901. jul. 13-án kaptunk 12 kor-t és 1902. dec. 10-én 12 kor-t. Így áll a bál. Tehát a mint látni méltóztatik Alap nem tartozik a legideálisabb értelemben vett előfizetők közé, sőt inkább

azon kevesek sorába, a kiknek a kiadóhivatal hitelezni szokott azért, mert abban a hitben van, hogy erkölcsi alappal bírnak, a kik ígéreteiket be is váltják. Katholikus keresztény szellemű lapok kerülhetnek csak ilyen vizsás helyzetbe, a nem keresztényeknek — talán soha sincs ilyen sorsuk. Miltóztassék meghinni, hogy sokkal célszerűbb az előfizetésben rendet tartani. Azt a pénzt akár előbb, akár utóbb, de úgy is ki kell adni a kézbe, s ha rendes időben történik, óriási előnyt ad a kiadóhivatalnak. Megmentené olyan kellemetlenségektől, a mik bizony nagyon keservesek. Bajos nekünk is hitelből és jóreménységéből élni, mert arra se posta, se lapkihordó, se nyomda nem ad egy fityinget se.

Magas jutalékkal felvételnek

hármily állású megbízható egyének budapesti bankházban sorsjegyeknek részletfizetésre való eladására, az 1883. évi XXX. t.-c. alapján. Tőke és kockázat nélküli némi szorgalommal könnyen elérhető havonta 300—500 korona kereset. — Ajánlatok intézendők a „Szerencse Híradó” kiadóhivatalának, postafiók 180. Budapest.

Nagy új évi vásár!

Az összes raktáron levő rőfös áruk, u.m. szövetek, barchetek kiárusítása miatt mélyen leszállított áron adatnak.

Üzlethelyiség:

Pollák Artur

a Zichy-házzal szemben.

Coaksz!

Alólt légszeszgyári igazgató-ság a legjobb minőségű sziléziai darab-köszénből előállított

Coakszának

métermázsáját 4 koronáért a légszeszgyárban ajánlja.

Utaltvány kizárólag a székesfehérvári kereskedelmi bankban és a légszeszgyárban váltható.

Székesfehérvári
légszeszvilágítási társulat
igazgatója.

Mráz V.

Ujévi ajándék

a hölgyvilág részére.

Minden t. hölgy saját maga, minden dívat szerint, fáradság nélkül készítheti ruháját az igazítható

női taille-szabászáti készülék

segélyével, anélkül, hogy szabászáti-rajzot megtanult volna.

*** Eme készülék minden testalkat részére szabályozható. ***

Akadémiailag megvizsgált. — Számos elismerő irat.

Egy készülék ára utánvét mellett 3 kor.

Guschelbauer Antal Sopron.

Képviselők minden helységben kerestetnek.

Uj butor üzlet!

Van szerencsém a n. é. helybeli és vidéki közönség becses tudomására hozni, hogy saját műhelyemben készült asztalos munkákból raktárt tartok

Kórház-utca 4. szám alatt (saját ház.)

Raktáron van uri-, háló-, ebédlő-, szalon-, előszoba és konyhabutorok a legszolidabb kivitelben, melyeknek jó minőségéért felelősséget vállalok.

Főelvem oda irányul, hogy ezen szakmában előforduló silány gyári munkák által félrevezetett közönség helyben találjon szolidan készült butorokat.

Elvállalok továbbá minta és rajz szerint választott butorok készítését bármily kivitelben, ugyszintén mindennemű asztalos munkákat jutányos áron.

Raktáromat a n. é. helybeli és vidéki közönség figyelmébe ajánlom.

Kiváló tisztelettel

Nyári Gábor,

épület és butorasztalos.

Thomas-salak

a legjobb és legolcsóbb

foszforsavtrágya

az összes kalászosok, lóhere, takarmány és kapásnövény valamint rét és legelőkre.

Ezen Thomas-salak hazánkban a legutóbbi években eszközölt trágyázási kísérletek alkalmával, kizárólag kitünő eredményt mutatott fel.

Csak a „Lóhere” védjegyű Thomas-salak származik a csehországi Thomas-művekből.

A „Lóhere” védjegy kezességet nyújt az áru föltétlen tisztasága, idegen anyagoktól való mentessége és legnagyobb mérvű oldhatósága tekintetében.

Árajánlatok, szakiratok és bármely irányban kívánt felvilágosítással szolgál a csehországi Thomas-művek dunántuli vezérképviselője:

SONNENFELD DÁVID, GYÖR.

Megrendelési hely Fejérmegye részére:

Weisz József

szénkereskedőnél, Székesfehérvár.